

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér.)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1907. NOVEMBER 21.

HARMADIK ÉVFOLYAM. — 266. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Becsüld meg a becsületet.

Kassa, november 20.

Vedd ki tekintetes közvélemény a sebészorvos kezéből a műtőszert s vagy egyszer kontárkodjál bele a mesterségébe és csináld meg azt a híres császármetszést ezen a mi romlott közéletünkön. Nyisd ki életednek szüed mélyébe rejtett története könyvét s annak legtisztább lapjára tekintve, nézd meg egyszer enmagadat és akkor kérdezd meg, fenhargon kiáltva attól a fürdővizet rég látott közéletől, hogy miért kellene neki becsületes emberek?! Játékszernek-e, hogy piszkos kezével bemocskolja? Kirakati disztárgyaknak, hogy fedje a maga vásári portéka mivoltját? Világosságnak, hogy a sötétségre fényt derítsen?

Vagy talán azért, hogy fenevad gyomra néha napján egy kis édességhez jusson? Más célra nem találjuk ma már szükségesnek a becsületes embert, akit eddig csak a földön üldöztek, de most még a csatornába is leakarják rántani. A szenzációéhség mind mostanáig csak emberekkel etette a becsületet, ujabban a csatorna-patkányok is körülzimatolják és ingyencsalatot sejtve benne, kéjesen harapnak a lábikrájába. Tele szájjal követeled tekintetes közvélemény minden isten képére alkotott legszebb földi alkotástól, hogy a becsület tiszta fénye öveze és összetett kezekkel, mint theatrubeli előadásban gyönyörködöl, ha a romlott közélet éles fogai közé véve, marcangolja, tépdési a becsületet. Egyetlen óre te vagy — úgy mondd — a becsületnek és félszeggel aludva, a féllal látva, egyhanguan türöd, hogy ezt a nagy ősről read maradt ereklyét el-el lopják és ragyogó, vakító fehérségét feketére mázolják.

Hát kell neked a becsület? Mi szükséged vagyon reá? Vagy ha van, akkor tekints be a közélet testén nyitott császárvágás mélyébe és a becsületragó bacillusokat sérummal, kézzel, ököllel, doronggal, vagy ha épen nagy kedved vagyon hozzá, hát a tiz körmőddel pusztítsd, tipord, semmisítsd. taposd el . . . Kincsek tekinted-e vagy csákiszalmájának? Ez a kérdés, — válasz! Mert a te mindenható itéleted bálványá emelte egykoron. Ha leakarod rombolni, ám akkor dönts le egyszerre és vedd ki szádból e két parancsoló szót: becsületes légy! Hadd szabaduljon ki rozoga ketrecének már

amugy is meglazult vasrostélyai közül: az éhes becsületvére rég szomjazó gazság és a bűn! Sülyedj közéletteddel együtt magad is a fertőbe, vagy emelkedj a tenger felszine fölé, hogy annak sima tükre visszaverje mindkettőtök fényes ragyogását.

De ehhez enerzsia kell, mely a költő szerint ostort fonva, lángostort, végig vágjon ezen a düledező közéleti tisztaságon, hogy kiporozva, foltja teljesen eltűnjenek. Rajta hát! Ébredj és tisztogass! Védeld meg enteszeddel a küzdőtéren letörni készülő becsületet s némitsd el örökre a rajta lakmározó kullancsokat. Ollárt építs neki magasra, hogy a csatornákból előtörő patkányok hozzá ne érjenek. Ird meg és oltsd be gyermekeid szívébe a tizenegyedik parancsolatot: Becsüld meg a becsületet!

Kivándorlási fióktelepek.

Határszéli irodák.

A belügyminiszter érdekes körrendeletet intézett Kassa város és Abauj-Torna vármegye törvényhatóságaihoz. Ebben a rendeletben érinti a miniszter a törvényhatóságokat, hogy a Cunard tengerhajózási társaság részéről működő tizenegy kivándorlási meghatalmazottat a további tevékenységétől felmenti. A felmentett kivándorlási meghatalmazottak működése: Pozsony, Temesvár, Veszprém és Zombor városokra, továbbá: Bácsbódog, Brassó, Nagyküküllő, Háromszék, Torontál, Szatmár, Máramaros, Ugocsa, Kishont, Vas, Tolna, Moson, Temes, Gömör és Szepesvármegyék területére terjedt ki. A belügyminiszter egy korábbi rendeletével tudvalevően beszüntette az Abauj-Torna, Zemplén és Sáros megyei kivándorlási meghatalmazottak működését.

A miniszteri rendelet kifejti, hogy a kivándorlók érdeke megkívánja, hogy a hajójegy váltása és a pénzváltás, ahol a tapasztalatlan, egyszerű embereket legkönnyebben csapják be, a lehetőség szerint olyan helyen történjen, ahol a hatósági ellenőrzés lehetséges. Ezt az érdeket a belügyminiszter úgy egyeztetette össze azzal a szemponttal, hogy a nép ne jusson az ország belsejében olyan intézményekkel érintkezésbe, amelyek a kivándorlás megkönnyítésére, vagy a kivándorlás iránti érdeklődés felkeltésére alkalmasak, hogy az *Adriának, mint a kivándorlók szállítására engedélylyel bíró Cunard itteni helyettesének csak a határszéleken engedte meg, hogy az 1904. évben kiadott belügyminiszteri rendelet alapján felállított fióktelepek számát néhány új határszéli fiókteleppel növelje.*

A határszéli fióktelepek a kivándorlók-
kal csak akkor léphetnek érintkezésbe, ha azok maguk keresik fel az irodájukat és igazolják, hogy a határrendőrség náluk a kivándorlási és az utlevéltörvény szempontjából mindent rendben talált. De a fióktele-

pek tevékenysége ilyen esetekben is csak a hajójegy kiadására, pénzváltásra és a felmerülő kérdésekben adandó felvilágosításokra terjedhet ki.

Ilyen határszéli fióktelepet több helyütt állítanak a felvidéken, nevezetesen ott, ahol a határrendőrség kapitánysággal, vagy ki-
rendeltséggel bír. Ezeket a helyeket még ismertetni fogjuk.

A házasság nem üzlet.

(Ezt mondja az aradi törvényszék. — Érdekes válópör.)

Egy szokatlan, de igen érdekes pörös ügy foglalkoztatta nemrégiben az aradi törvényszék egyik polgári tanácsát. Az érdekes ügy egy válópörből származott válópör volt, melyet egy aradi asszony indított a férje ellen. Ez a pör annyiban is érdekes, mivel az aradi törvényszéknek ebben az ügyben hozott ítélete precedensül szolgálhat. Az ügy előzményei és részletei a következők:

Sturbner Konrád aradi orthodox zsidó hitvallású kereskedő és felesége született Weisz Záli nem a legboldogabb családi életet éltek. A házastársak folyton civódtak. A békétlen családi életnek a vége az lett, hogy a férfi otthagya a feleségét. Külön ment lakni és megindította a válópört.

A válópör folyamán Sturbnernek a válásba beleegyező „nyilatkozatra” lévén szüksége, ügyvédje útján felhívta feleségét, hogy adjon a házasság felbontásához szükséges beleegyező nyilatkozatot. Ez azonban nem ment olyan könnyen, mert az asszony nem akart válni.

Később meggondolta a dolgot s hajlandó volt a beleegyező nyilatkozatot aláírni, de csak abban az esetben, ha férje négyszáz koronát fizet neki. Minthogy a férjnek nem volt pénze, ajánlatot tett az asszonynak, hogy ad egy váltót a pénz fejében. Weisz Záli elfogadta a váltót s egyidejűleg aláírta a beleegyező nyilatkozatot.

Hónapok mulva az asszonynak pénzre volt szüksége, tehát felhívta a férjét, hogy fizesse ki a váltó összegét, a férj azonban tudni sem akart erről és egyáltalában nem fizetett. Az asszony erre beperelte a váltót. Az aradi törvényszék előtt folyt a válópör, a férj azonban kifogással élt a váltó ellen.

A tárgyalás folyamán a férj arra kérte a bíróságot, hogy utasítsa el a nőt keresetével, mivel ez a követelés házasságukból származó jogtalan követelés. A törvényszék elfogadta a férj kifogásait s az asszonyt elutasította keresetével. A törvényszék az ítélet indoklásában kimondotta, hogy a keresetet el kellett utasítani, mivel a házasság erkölcsi intézmény s azt üzleti célul felhasználni nem lehet.

Felelősködés folytán az ügy a nagyváradi táblához került, amelynek polgári felelősködési tanácsa az aradi törvényszék ítéletét indokainál fogva helybenhagyta.

Betörővilág a felvidéken.

—
Az elrabolt ezredpénztár.

—
Nagy betörés egy ékszerboltba.

A *Napló* szenzációs értesítését, mely az ungvári honvédlaktanyából elrabolt ezredpénztárról szól, a fővárosi sajtó is átvette. A katonaság természetesen nagyon titkolódik, mert resteli, hogy egy tizenkét főnyi fegyveres őrség által őrzött laktanyában, a betörők zavartalanul dolgozhattak s volt idejük, a közel egy mázsányi sulyu vasládát a kerítésfalon is átcipelni. A kassai hadbírósg által kiküldött hadbíró még Ungvárott tartózkodik s vezeti a rejtélyes bűnügyben a vizsgálatot. Az őrség tagjait letartóztatták, de az vajmi keveset használ, ha a betörőket nem tudják kézrekeríteni.

A csendőrség távirati rendeletre, az egész felvidéken nagyarányú nyomozást folytat. Nevezetesen, hogy eddig még az ellopott vasládának sem jutottak a nyomára. Az a gyanu, hogy a két elrabolt pénzes ládát, miután tartalmukat kifosztották, egy közeli folyóba rejtették. Így történt ez Kassán is. A betörők az értékpapírokat valószínűleg megsemmisítették s csak a pénzt vitték magukkal. Mind erősebb a gyanu, hogy a betörést egy szervezett banda tagjai követték el. Többen kell, hogy legyenek, mert az ungvári pénztár szekrények elszállításához legalább 4 ember kellett. A csendőrség azonban joggal hiszi, hogy a banda még több tagból kell, hogy álljon, akik, mialatt társaik működnek, lesben állnak, hogy az első gyanus jelt velük tudassák.

*
Ma *Kisvárdáról* érkezett távirati jelentés a kassai rendőrséghez. Ott ma éjjel *Kintel* Vilmosné ékszerész üzletét ismeretlen tettesek kirabolták. Száznolc darab különböző alaku olcsóbb aranygyűrűt, 13 kárika gyűrűt, 3 ezüst cigarettatárcát, 1 arany karperecet, 2 arany nyakkendőtt, több aranyórát és láncot raboltak el *kétezer koronát meghaladó értékben*. A rendőrség a saját hatáskörében a kellő intézkedéseket megtette. Az a gyanunk, hogy ezt a betörést is azok követték el, akiket az ungvári ezredpénztár elrablása terhel.

TÁVIRAT — TELEFON.

—
A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 20.

A képviselőház mai ülésének legnagyobb része — mondhatni — a Ház folyosóján folyt le, amely már a kora délelőtti órákban igen népes volt s a képviselők csoportokba verődve élénken tárgyalták a horvát obstrukcióval szemben követendő eljárás módzatait és behatóan foglalkoztak a küszöbön levő házelnökséval és annak konzekvenciájával.

Az elnökválság kérdése már ekkor el-

döntöttek látszott, amennyiben Justh Gyula mellett csak egy elenyésző kisebbség foglalt állást, míg a többség Rakovszky és Návay körül csoportosult, erőlesen hangoztatva, hogy a horvát obstrukcióval szemben, mely a parlament minden sürgős munkásságát megakadályozza, — minden eszéköz jogosult és Justh Gyula loyaltása ez alkalommal nem helyenvaló.

Justh Gyula egy másik csoportban szenvedélyesen bírálta az alelnökök magatartását, kijelentve, hogy azt a parlamentárizmusra nézve veszélyesnek tartja, miért is a mai nap tolyamán még — tekintve, hogy elnöktársaival megegyezni nem tudott — feltétlenül *beadja lemondását*.

Ezalatt Rakovszky István délelőtt tíz órákor megnyitotta a Ház ülését. A teremben csupán a horvátok voltak s kezdetét vette az autonom vámtarifa törvényjavaslat 7. pontjának folytatolagos tárgyalása. Rakovszky az ülést a legnagyobb eréllyel vezette és kivétel nélkül minden horvát felszólalótól megvonta a szót. A 8. pont tárgyalásánál a horvátok névszerinti szavazást kértek, amit péntekre kívántak halasztani. Ugyanigy jártak el a 9. pont tárgyalásánál is.

A függetlenségi párt tagjai csak akkor léptek a terembe, amikor az elnöki csengő behívta őket, hogy jelen legyenek, amidőn az elnök a horvát szónoktól a szót elvonja.

—
Küldöttség a Házban.

Budapest, nov. 20.

A IX. kerületi függetlenségi párt küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Kossuth Ferenc pártelnöknél, hogy üdvözölje a kiegyezés megkötése alkalmából.

—
Miniszterek értekezlete.

Budapest, nov. 20.

Ma délelőtt fél tizenegy órákor miniszteri értekezlet volt, amely a horvát obstrukcióval foglalkozott.

—
Apponyi gróf Bécsben.

Bécs, nov. 20.

Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma Bécsbe érkezett.

UJDONSAGOK

—
Pör Cyranó miatt.

— Pörvesztes szinigazgató. —

Rostand Edmondnak világhírű színműve, a *Cyranó de Bergerac* sokat foglalkoztatja a hazai bíróságokat. A darab előadási jogát a szerző Roger Gusztáv párisi kiadó cégre ruházta át, akitől viszont Magyarország tel-

rületére Réthy és Valentin szerezték meg. Mikor a mű magyar fordításban megjelent, az ország minden számottevő színházában színre került. Az előadási jogot azonban nem mindegyik szinigazgató szerezte meg Réthy és Valentintól, hanem sokan megelégedtek azzal, hogy a Bárd Ferenc és testvére cégtől Ábrányi Emil magyar fordítását vásárolták meg és e jogos fordítás alapján, de szerzői beleegyezés nélkül, hozták színre a darabot.

Komjáthy János, Leszkay András, Kövessy Albert, dr. Janovics Jenő, ez utóbbi Szegeden és Kolozsvárott és Szendrey Mihály aradi szinigazgatók szintén a Bárd-féle fordítás alapján játszották a *Cyranó de Bergeracot*.

A Réthy és Valentin cég megbízásából dr. Gleichmann Lajos pört indított a szinigazgatók ellen s minden egyes esetben meg is állapított a szinigazgatók terhére a szerzői jogbitorlás. Rendkívül ellentétes ítéleteket hoztak azonban a bíróságok abban a kérdésben, hogy részben a bruttó bevételben, részben a gazdagodás erejéig szóltak a marasztalások. Magának a Kuriának két különböző tanácsában is ellenkező határozatot hoztak. Az annyira divergáló ítéletekhez most a pozsonyi kir. tábla ítélete még egy új álláspontot teremtett meg. A pozsonyi kir. tábla ugyanis részben helybenhagyva a pozsonyi törvényszék ítéletét, Szendrey Mihály akkori pozsonyi szinigazgatót elmarasztalta a szerzői jog bitorlásában, azonban csupán 804 korona perköltség megfizetésében marasztalja el a direktort és kimondta, hogy amennyiben a jogbitorlás terhére megállapítható, a perköltséget viselni köteles; de másrésztől a kártérítési összeg fizetése alól fölmentette, mert Szendrey egyrészt nem gazdagodott, másrészt abban, hogy ő a Bárd cégtől, tehát egy iparszerűleg a színművek eladásával foglalkozó kereskedőtől szerezte meg a művet, gondatlanságot és szándékosságot a bitorlásra meg nem állapíthat.

—
Ülés a városházán. Kassa város törvényhatósági bizottságának építkezési bizottsága holnap délután 3 órákor a városházán ülést tart.

—
Lépfene Debreczenben. Debreczenből írják, hogy a város egyik külvárosi utcáján Kis Lajos napszámos lépfenében hirtelen megbetegedett s miközben a kórházba szállították, meghalt. Kis Lajos nagyszámu családját elkülönítették s megtették a szükséges óvintézkedéseket.

—
Betörők a közuti vasut irodájában. Szegény kassai közuti vasutra csóstül hull a baj. Nem elég, hogy állandó és kinos deficittel tengődik, szegényes pénztárállományát még betörők is dézsmálják, mint erről már a *Napló* megemlékezett. A betörőket persze a kassai rendőrség még nem fogta el — ez nálunk így szokás — de hogy eredménytelen ne legyen — a nyomozás, már sikerült megállapítani a betörés elkövetésének részleteit. Figyeljünk csak! „A tettesek a pénztárszekrénybe vájt üreget kisedték a szekrény előréssében elhelyezett volt papírneműket, melyek közül

Gombos Jenő

selyem-, kelme- és fehérnemű divatüzletében,
KASSA, Fő-utca 39., a dómmal szemben

A NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR

a legmélyebbre leszállított alkalmi árakkal már megkezdődött. A karácsonyi vásár céljaira sikerült egy fehérneműgyáros gyönyörű mintagyűjteményét félárban megvennem, úgy, hogy azt legmélyebben leszállított áron árusíthatom s így kiválóan alkalmasak karácsonyi ajándéknak.

Divatselymek minden létező genreből méterje 85 kr.-tól feljebb	120 cm. széles különféle kosztüm kelmék méterje 85 kr.
120 cm. széles divat és pepitakelmék „ 38 kr	140 „ „ angol kosztüm kelme 95 kr.
120 „ „ diagonal kelmék fekete és sötétkek színben 65 kr.	Szintartó velour flanellok 17 és 24 kr.
Nagy választék ruha és bluz barsony különlegességekben.	Kirakataim szíves megtekintésére különösen felhívom a t. hölgyközönség szíves figyelmét.

A t. hölgyközönség a saját érdekében cselekszik, ha karácsonyi vásárlásai előtt pusztán összehasonlítás céljából megtekintésként áruimat. — Selyem-kelme és mosó maradékok rendkívül olcsó árakban kerülnek eladásra.

több közúti vasúti részvényt loptak, azonkívül egy ott tartott aranyláncot. A pénzt és értékeket őrző tresorhoz hozzá nem férhettek az ajtó miatt, melyet kinyitni nem bírtak. Így szól a jelentés, bár jobb szeretnék közölni, hogy a tettest is oly pontossággal állapítja meg a rendőrség, mint a tett lefolyását. Mert végre ez a fontosabb. Egyébként a nemezis már is lesújtott a betörőkre. Mert mit fognak ők csinálni a közúti részvényekkel? Legfeljebb fidi buszt csinálhatnak belőlük.

Zsebtolvajok garázdálkodása. Tegnap külön is felhívtuk a közönséget, hogy óvakodjék a zsebtolvajoktól, kik bizonyára szép számmal fognak grasszálni a kassai országos vásáron. A vigyázatlanságnak ma még is több áldozata van. A kassai pályaudvaron egy utastól — aki nevét elhallgatni kéri — a zsebtolvajok elloptak egy duzzadt pénztárcát 700 korona tartalommal. Klimkó Józsefné kassai asszonytól 4 koronát, azonkívül még több embertől kisebb-nagyobb összeget loptak el a zsebtolvajok. A detektívek most nyomoznak a bűnösök után.

A bortolvajok. A Sztudinka Gyula kárára elkövetett borlopások ügyéből kifolyván, a kassai rendőrség távirati felszólítására, a budapesti rendőrség letartóztatta Komjáthy József asztalossegédet, mint aki szintén egy tettese a bortolvajoknak.

A forró moslékba fulladt. Kufcsák Jakab markusfalvai munkás — mint tudósítónk jelenti — egy forró moslékba telt hordóba esett, mire kihúzták szenvedett égési sebeibe belehált.

Tolvaj pincér. Kovácsi László, az iglói Vigadó-szálló egyik pincére a postára ment, hogy onnan egy utazó számára, 300 koronát hozzon. A pénzt felvette, de megszökött vele. Most országsszerte körözik a tolvajt.

Uj emlékmű. Az eperjesi kollégium falába domborművet helyeznek el a Caraffa tábornok által kivégeztetett hősök emlékének megörökítésére. A mészkőből faragott emlékmű az egyik vértanút ábrázolja, amint elszántan lép a vesztőhelyre. Alatta egy fehér márványtábla örökíti meg a vértanú halált szenvedettek neveit. Az emlékművet tavasszal leplezik le.

A központi postahivatal. A kassai kereskedők és iparosok, valamint a nagyközönség szíves figyelmébe ajánljuk a kassai posta és táviratigazgatóság a Napló szerkesztőségéhez intézett következő levelét:

Miként már a tek. Szerkesztőséget értesítettem a f. évi november hó 1-ével a város középpontján — a kassai takarékpénztár épületében — kincstárilag kezelt posta és táv. hivatalt állítottam fel, amelynek feladata a város középpontjának postai forgalmát lebonyolítani. Az eddigi tapasztalat azonban azt mutatja, hogy a közönség a város középpontján elhelyezett posta és táv. hivatalt nem veszi igénybe oly mérvben, mint azt a pt. hivatal központi fekvése indokolta tenné, hanem még mindig sűrűn keresi fel a gróf Bercsényi utcában elhelyezett s most már postamesteri kezelésbe vett postahivatalt. Minthogy a gróf Bercsényi utcai postahivatal kisebb személyzeti létszámánál fogva nem képes a közönséget oly gyorsan kielégíteni, mint a közép-ponton elhelyezett kincstári hivatal: kérem a tek. Szerkesztőséget, hogy b. lapjában a közönség figyelmét e körülményre felhívni és felvilágosítani sziveskedjék, hogy a belváros központjának postaforgalmát első sorban a takarékpénztár épületében — a Deák Ferenc utca sarkán levő kincstári posta és táv. hivatal van hivatva lebonyolítani. Kassa, 1907. november hó 15. Pál Imre p. t. igazgató.

Részletekben. Tegnapelőtt közöltük volt, Simkó József Rákóczi-uti gyümölcsárús sátorát ismeretlen tettesek kirabolták. Az elloptott cukorkák közül, ma reggel egy kofferra valót találtak a csermely-utcai vámház mellett, a köhíd alá rejtve, a párnák és az ágynemű azonban nem került meg. Persze a tettes, az még ismeretlen.

Egy élőhalottal több. Merézi László malommunkás vasárnap óta gyötörő fejfájásban szenvedett. A munkába se ment e miatt. Ma amidőn a lakására jött, összefüggéstelen szavakat kiabált s az utjába eső holmikat törte-zúzta. Lakásadója jelentést tett a rendőrségen. Miután viselkedése elmebajosra vall, a rendőrség a mentőkkel a kórház megfigyelő osztályára szállította.

Munkássors. Casagrande Péter olasz földmunkás, kiról a Napló megírta, hogy tegnap összeesett és eszméletlenül szállították a kórházba, az éj folyamán meghalt. Halálának oka ismeretlen s e miatt a rendőrség elrendelte a hulla felboncolását. Arról is beszélnek, hogy Casagrandát bosszúból valaki megmérgezte. Mindezt a további vizsgálat van hivatva megerősíteni vagy megcáfolni. A rendőrség a halálesetről értesítette Casagrande olaszországi hozzátartozóit.

Katonai könyvtár — szavatosság mellett. Kolozsvárról jelentik, hogy az Emke katonai könyvtárak felállítására kért engedelmet az erdélyi hadtestparancsnokság területén. A kérelemre az erdélyi hadtestparancsnok, Gaudernak tábornok az Emkéhez, jelezve, hogy csak abban az esetben engedélyezi a katonai könyvtár felállítását, ha az Emke szavatosságot vállal a könyvek tartalmáért. Az Emke ebbe is bele ment s így tehát az erdélyi kaszárnyákban is létesül katonai könyvtár — szavatosság mellett.

A máramarosi tűzkárosultakért. Máramaros-Szigetből táviratozzák: Máramarosvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartott közgyűlésén Szabó Sándor alispán indítványára a legmélyebb hódolattal mondott köszönetet ő felségének azért, hogy a máramarosi tűzkárosultak javára 8400 koronát és József főhercegnek, hogy ugyanezen célra 4000 koronát adományoztak. A közgyűlés hálás köszönetet mondott a belügyminiszternek is, aki 3000 korona segélyt juttatott a tűzkárosultak számára.

Eladó borkészletek nyilvántartása. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete minden évben nyilvántartásba veszi tagjainak eladó borkészletét. Ez évben is felszólítást intéz tagjaihoz az eladásra váró borkészletek bejelentésére, előreláthatólag azonban a nyilvántartás, melyet az egyesület valamennyi nevesebb hazai és külföldi borkereskedőnek, vendéglősnek, szállodásnak megszokott küldnei, elmarad, miután a termelők kezén ma már csak igen csekély készlet van.

Színház, művészet.

Vig özvegy.

Diósi Nusi sikere.

Már azt hittük, hogy a Vig özvegy 26 előadása kimerítette a közönséget s ime mi történik? Komjáthy műsorra tüzi a diadalmas operettet, felrissziti az előadást új szereplőkkel és zsufolásig megtelik a nézőtér. Az érdeklődés központjában természetesen Diósi Nusi áll, aki ez alkalommal játszott először Glavári Hannát. Az eddigi előadásokon, Valencien kisebb szerepben volt alkalma nézni, hogy aratnak bábért primadonna társnő s nem csodáljuk, hogy a fiatal és ambiciózus művésznő tudását és képességeit a végsőkig fokozta,

csak hogy a csendes versenynyé kifejlődött Vig özvegy szerepben ne maradjon mögötte két elődjének.

És konstatálnunk kell, anélkül hogy összehasonlításokba tévednénk, hogy Diósi Nusi Glavári Hannája egy csapásra meghódította a közönséget, mely kedvéért jött oly nagy számban a színházba. Diósi pusztá megjelenésével hatott. Toallettjei a szabóművészet rafinált remekei. Ilyen ruhákhoz nem igen vagyunk hozzászokva s már ez is bámulatot keltett. A közönség meglepetését zugó tapsokban fejezte ki s az első jelenésnél fölcattanó tapsvihár hűséggel kísérte Diósi az egész estén. Az első felvonás nem nyújt hatásos jeleneteket, ezt azonban pótolta a művésznő kedves játékkal és megnyerő hatása énekkel. Ettől fogva aztán nőttön-nőtt sikere, tetőpontját érte el a híres Vilja dalnál, melyet négyszer újrátatott a közönség kitörő tetszése. Ezt követte a táncduett s itt Diósi közel egy fél óráig furdott a dicsőségben. Öletes, új táncfigurákat lejtett a kitűnő Daniló — Pápai Lajossal s a közönség nem tudott betelni e megragadóan szép jelenet élvezetében. Újrátak és újrátak, míg csak Diósi Nusi bírta. Felvonás közökben, nyíltszínen egész virágerdő emelkedett ki az orkeszterből; kedves figyelem és elismerés Diósi számára, a közönség és a tisztelők törzskara részéről.

A többi szereplőket ismerjük. Pápai Lajos játékát a sok előadás nem nyűtte el. Friss, eleven és megnyerő volt, a közönség tapsaira fölötté rászolgált. Új szereplő: Nagy Aranka Valenciene szerepében. Hát persze nehéz dolga volt Diósi Nusit ebben elefedtetni. Nem is sikerült neki. A női szeptett igen kedves ujtás az operett második felvonásában. A zugó taps és az ujrázás jelezte, hogy a közönség tetszését is megnyerte.

Rigolettó — olasz opera művészekkel. Szombat este lép fel először az olasz operatársulat Verdi nagyhírű operájában a „Rigolettó” című dalműben. Ez az opera emelte világhírűvé Carusót is, aki szintén a kiváló dalosok hazájából, Olaszországból való. A Kassán vendégszereplő olasz művészek a legnagyobb olasz operák tagjai. A milánói „Scala” színház, továbbá a római, nápolyi és turini operaházak tagjai. Magyarországi vendégszereplésük nagy sikerrel járt s hiszszük, hogy Kassán is nagyon tetszeni fognak. Az előadásokra jegyek már válthatók.

Remény — premierje. Heyermanns nagyhírű halásztragédiájának holnapi premierjét igen nagy érdeklődéssel várja a közönség. A színészek a kiváló irodalmi eseményhez méltóan nagy ambícióval készültek az előadásra s holnap bebizonyosodik, hogy meglepő előadást kap a közönség. A rendezés Doktor János munkája, aki a Reményt fordította. Ez a talentumos művész nagy buzgósággal fáradozott, hogy a minden ízében modern darab, modern színjátszással kerüljön bemutatóra.

Hirdetések.

== Magyar Otthon. Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártuasobák. Rézágys, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

== Téli fürdőkúra a Szt.-Lukácsfürdőben. Természetes forró, meleg kenes források. Iszapfürdők, iszapborogatások, mindennemű thermális fürdők, vizgyógykezelés, massage. Lakás és gondos ellátás. Csuz, köszvény, ideg-, bőrbajok gyógykezelése és a téli fürdőkúra felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt.-Lukácsfürdő igazgatósága, Budapest-Budán.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenvesy
okl. gépészmérnök gépgyárában
Kassa, Vám-utca 15. szám.

BYA BYA BYA BYA BYA BYA BYA BYA

Egy 10 lóerejű 5 üléses
automobil

magnet gyújtóval, kifogástalan ál-
lapotban, elköltözés miatt olcsón
eladó. Cim: a kiadóhivatalban.)

Építkezésre alkalmas

szépkerítelkek

a kir. tábla és polgári iskolához kö-
zel, széltől védett, zajtalan utcán
igen jutányosan eladók.
Bővebbet HELLVIG ZS. üveg-
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

Kassai Jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos befűtüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító inté-
zettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsola-
latban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000 koronát kézhez kapja.** — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész **1000 K haladéka-
talanul esedékessé válik.** Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 éviig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

JÁTSZÉK OTT, HOL A SZERENCSE A LEGNAGYOBB**GAEDICKE BANKHÁZÁBAN**

mert ott nyerték eddig a legtöbb főnyereményt és pedig:

A nagy jutalmat **600.000** koronát a 62551. számra

a legnagyobb főnyereményt 400,000 kor.-t a 11119. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 kor.-t a 28916. számra
a legnagyobb főnyereményt 400,000 kor.-t a 19406. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 kor.-t a 33464. számra
továbbá 3-szor à 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 korona, 5-ször 60,000, 50,000,
40,000, 30,00, 25,000 korona és 10-szer 20,000 koronát.

A XXI-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték I. osztályának huzása

NOVEMBER HÓ 21. ÉS 23-ÁN LESZ.

A következő főnyeremények sorsoltatnak ki: esetleg 1 millió korona, továbbá **600,000, 400,000, 200,000,**
2-szer à **100,000,** 2 szer à **90,000,** 2-szer à **80,000,** 2-szer à **70,000,** 2-szer à **60,000** stb. stb. korona.

A sorsjegyek ára:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad sorsjegy.
12.—	6.—	3.—	1.50 korona.

Megrendelések lehetőleg postafordultával kéretnek.

GAEDICKE bankház Budapest, Kossuth Lajos-utca
11-ik szám. ❀ ❀